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1. Aprovação da ata da reunião anterior;
2. Apresentação e aprovação do PDS 2024-2027;
3. Apresentação dos resultados do Projeto Vidas Ativas no âmbito do CLDS - 4G;

Agenda 4. Apresentação de resultados e evidências do Projeto “IN-Visibilidade”;
5. Outros Assuntos

- Mestrado em Sociologia - Desafios enfrentados pela rede social no município
de Évora “Abordagem participativa”

Folha de Presenças

Folha de Presenças anexa a esta ata.

Registos

O Presidente do CLASE, Alexandre Varela procedeu ao início da reunião, agradecendo a

presença e disponibilidade de todos e endereçou uma palavra de agradecimento ao IEFP pela

disponibilização do espaço para a realização da mesma.

Reforçou a importância da participação dos conselheiros na reunião de plenário.

A Dra. Paula Caeiro do IEFP, manifestou disponibilidade para a cedência do espaço em

reuniões futuras, realçando que considera uma mais-valia a mudança de local, uma vez que

permite conhecer as instalações dos vários parceiros.

No que concerne ao ponto um da agenda, o Presidente do CLASE colocou a votação a ata da

reunião anterior, realizada em 18 de julho de 2023, sendo o documento aprovado por

unanimidade.

Relativamente ao ponto dois, foi passada a palavra à Dra. Patrícia Peralta e Dra. Teresa

Raposo da LOSFRAME - Consultoria e Formação para apresentação do PDS 2024-2027, uma

vez decorrido o processo de co-elaboração, o qual contou com a participação alargada do

CLASE, com a realização de Workshops presenciais, tendo sido analisados os contributos em

plataforma online para ações a desenvolver no âmbito do PDS e que contou com a realização

1



o

CONSELHO LOCAL DE AÇÃO SOCIAL DE ÉVORA

ATA DE REUNIÃO
de reuniões setoriais com parceiros chave de intervenção territorial, para negociação de

entidades responsáveis pelas ações identificadas.

Foi referido pela Dra. Paula Caeiro, que se encontrava em falta identificar no documento a

oferta formativa do IEFP nos estabelecimentos de ensino, pág.18, assim como entidade

responsável na pág. 44, Eixo 2, objetivo 11.1., 1.1.2 e 1.1.3, e pág. 49, Eixo 4 objetivo 2.1.3.

como entidade formadora, tendo sido efetuadas essas alterações no PDS.

Manifestado por parte da representante da APCE, Dra. Guilhermina Figueira, a disponibilidade

para apresentação de ações para a concretização de medidas do PDS.

Referido pelo Vereador que o PDS é um instrumento de planeamento que permite implementar

uma estratégia de intervenção, em que as propostas apresentadas são passiveis de

enquadramento nos Planos de Ação.

A Dra. Helena Ferro, Chefe da DEIS, realçou para a importância da continuidade da

participação de todos, sublinhando para o facto do PDS se tratar de um instrumento

abrangente, e para que possa dar resposta aos eixos estratégicos, é necessário e fundamental

o envolvimento de todos os parceiros.

Agradeceu a colaboração de todos os parceiros na elaboração do documento, tendo sido

fundamental a experiência daqueles que mais próximo estão dos problemas e de quem os

vive, as instituições locais e os seus técnicos e dirigentes nas diversas áreas de atuação.

A Dra. Ana Boto da CPCJ de Évora, felicitou os parceiros pelo resultado final do documento,

que espelha o trabalho e envolvimento de todos os parceiros, endereçando uma palavra de

agradecimento à Dra. Helena Ferro pela entrega e trabalho desenvolvido neste processo.

Realçou para a importância de se dar continuidade a esta participação ativa dos parceiros na

execução do PDS, por forma a que se consiga atingir os objetivos propostos e assim se ver

refletido o esforço empregue por todos.

O documento final após inclusão das propostas apresentadas pelo IEFP, foi colocado à

votação em plenário, tendo sido aprovado por unanimidade.

No que concerne ao ponto três, a Coordenadora do projeto Vidas Ativas-CLDS 4G - Dra. Otília

EmIlio, apresentou os resultados do Projeto Vidas Ativas no âmbito do CLDS - 4G, que teve
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como base de atuação potenciar o nível de qualificação, empregabilidade local e a capacitação

dos cidadãos nas várias vertentes da dimensão humana.

Realçada a necessidade de resposta a famílias migrantes, tendo sido referido pela Dra. Helena

Ferro, que se encontra previsto em PDS 2024-2027.

Foi colocada a questão de quantas pessoas foram integradas no mercado de trabalho durante

o decurso do projeto, tendo sido respondido que a contabilização foi de 82 pessoas

empregadas.

Pediu a palavra a Dra. Sofia Martelo, CRI de Évora, felicitando o trabalho desenvolvido neste

projeto, tendo sido também reconhecido esse esforço por parte da Dra. Ana Boto, CPCJ de

Évo ra.

Referido pelo Vereador que para além do trabalho já realizado é importante a sua continuidade,

por forma a contar-se com este recurso.

Dando resposta ao ponto quatro da ordem de trabalhos, o Dr. Luís Gamito, Coordenador do

NPISA e Dra. Cana Malaca, apresentaram os resultados e evidências do Projeto ‘IN

Visibilidade”, cujo foco são as Pessoas em Situação de Sem Abrigo.

No decurso do projeto foram identificadas 138 pessoas em situação de sem abrigo, sendo

acompanhadas 72 pessoas e contabilizadas 24 que abandonaram esta situação.

Apontadas algumas questões relacionadas com a falta de recursos, designadamente o

fornecimento de comida, higiene e limpeza, assim como questões de natureza étnica e

religiosa, como por exemplo, pessoas nesta situação não comerem carne de porco.

Palavra endereçada aos parceiros envolvidos no projeto e a participação dos mesmos,

fundamental para os resultados obtidos.

Reiterada a disponibilidade de colaboração por parte da ADBES para apoiar o projeto.

Sublinhada a preocupação com o aproximar do terminus do projeto e as consequências daí

decorrentes para as pessoas acompanhadas, nomeadamente quanto à resposta que deixa de

ser dada.

A Dra. Sofia Martelo, CRI de Évora, felicitou o trabalho desenvolvido, que permitiu tornar visível

o que estava (in)visível.

.5



CONSELHO LOCAL DE AÇÃO SOCIAL DE ÉVORA

ATA DE REUNIÃO

O Presidente do CLASE

(Alexandre Varela)

Fez um apelo para que seja dada continuídade ao apoio que tem estado a ser dado pelo projeto

e pelos seus técnícos.

O Vereador endereçou uma palavra de agradecimento pelo trabalho desenvolvido neste

projeto, que para além da intervenção direta, colocou visível números deste fenómeno social

e levantou algumas questões a nível de habitação, mas também de saúde, linguística,

em p regabi 1 idade.

É necessário organizar os recursos que cada entidade pode proporcionar, por forma a que se

consiga uma resposta sempre cada vez mais robusta e capaz. Considera tratar-se de questões

estruturais e não conjunturais, pelo que estas respostas deveriam ter tratamento estrutural.

Os parceiros do CLASE destacaram a relevância da atividade desenvolvida nestes projetos,

sublinhando a importância da sua continuidade para o desenvolvimento social do concelho,

considerados ambos como respostas estruturais, pelo que a ênfase da sua sustentabilidade e

continuidade deveria ser colocada neste plano. Na situação específica da equipa de rua para

intervenção com pessoas em situação de sem abrigo seria fundamental uma resposta ao nível

do Programa de Celebração ou Alargamento de Acordos de Cooperação para o

Desenvolvimento de Respostas Sociais (PROCOOP).

No ponto cinco “outros assuntos”, foi realizada uma dinâmica de grupo pela Dra. Sara Aguiar,

mestranda em Sociologia, no âmbito do trabalho realizado sobre os desafios enfrentados pela

rede social no município de Évora.

Nada mais havendo a tratar foi dado por encerrada a reunião.
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